
Γ.  ΕΛΛΕΙΨΗ 

  

Ερωτήσεις του τύπου «Σωστό - Λάθος» 
 

1. * Η εξίσωση  µε  παριστάνει 

έλλειψη µε εστίες Ε΄ (- γ, 0), Ε (γ, 0) και σταθερό άθροισµα 2α. 

222222 βαyαxβ =+ 222 γαβ −=  
Σ Λ 

2. * Η εξίσωση  

παριστάνει έλλειψη µε εστίες Ε΄ (0, - γ), Ε (0, γ)  και σταθερό 
άθροισµα 2α. 

222222222 γαβ   µε βαyβxα −==+  
 

Σ Λ 

3. * Τα σηµεία  µε x = βσυνθ, y = αηµθ, θ ∈ [0, 2π), 

ανήκουν στην έλλειψη 

( y,xM )

C . x y:  
β α

2

2

2

2 1+ =

 
 

Σ Λ 

4. * Η εκκεντρότητα της έλλειψης C x y:  
α β

2

2

2

2 1+ =  είναι  ε α
γ

= ,  

όπου γ2 = α2 - β2. 

 
 

Σ Λ 

5. * Η εκκεντρότητα της έλλειψης  C x y:  
α β

2

2

2

2 1+ =   µε 

γ2 = β2 - α2 είναι ε γ
β

= . 

 
 
 

Σ Λ 

6. * Η έλλειψη C x y:  
α β

2

2

2

2 1+ = τέµνει τον άξονα x΄x στα σηµεία  

Α΄ (- α, 0), Α (α, 0) και τον άξονα y΄y στα σηµεία Β΄ (0, - β),  
Β (0, β). 

 
 
 

Σ Λ 

 
7. * Η έλλειψη µε κέντρο ( )00 y,xK και µεγάλο άξονα παράλληλο 

προς τον x΄x έχει εξίσωση 
( )( )x x− 0

2

y y
+

−
=

2
0

2

2

1
α β

 και α > β. 

 
 
 

Σ Λ 

8. * Ο αριθµός ε = 1, 2 είναι εκκεντρότητα έλλειψης. Σ Λ 
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9. * Η εξίσωση 
( )x y−

+ =
3

9 16
1

2 2

 παριστάνει έλλειψη µε εστίες σε 

άξονα παράλληλο των x΄x. 

 
 
 

Σ Λ 
10. * Η ευθεία µε εξίσωση x = - 2 είναι εφαπτοµένη της έλλειψης 

C x y: 
2

2

4
1+ = . 

 
 

Σ Λ 

11.  * Η έλλειψη C x y: 
2

2

3
1+ =  και η ευθεία x = 4 δεν έχουν κοινά 

σηµεία. 

 
 

Σ Λ 

12.  * Η έλλειψη C x y:  
2 2

4 9
1+ =  και η ευθεία y = 2 έχουν δύο 

διαφορετικά κοινά σηµεία. 

 
 

Σ Λ 

13.  * Οι ελλείψεις C x y x y: :   και  C  2

2 2 2 2

4 9
1

12 27
1+ = + =  είναι 

όµοιες. 

 
 

Σ Λ 

14.  * Το κέντρο της έλλειψης C x y:  
α β

2

2

2

2
1+ = είναι το µέσον του 

τµήµατος που ορίζουν οι εστίες. 

 
 

Σ Λ 

15. * Μια φωτεινή ακτίνα που ξεκινάει από τη µία εστία έλλειψης, 
ανακλώµενη σ’ αυτήν, διέρχεται από την άλλη εστία. 

 
Σ Λ 

16. * Η έλλειψη C x y: 
α β

2

2

2

2
1+ = περιέχεται στο ορθογώνιο που 

ορίζουν οι ευθείες  x = α, x =  - α, y = β  και  y =  - β. 

 
 

Σ Λ 

17. ** Αν Ε σταθερό σηµείο του επιπέδου και Ε΄ το συµµετρικό 
του ως προς τον άξονα x΄x, τότε τα σηµεία Μ του επιπέδου, 
διαφορετικά των Ε, Ε΄, τα οποία ικανοποιούν τη σχέση 

( ) ( ) ( )( )
1 1 2004

ME ME ME ME
+

′
=

′
 ανήκουν σε έλλειψη µε εστίες 

Ε, Ε΄ και σταθερό άθροισµα 2004. 

 
 
 
 
 

Σ Λ 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 147



 

1. * ∆ίνεται η έλλειψη C x y: 
α β

2

2

2

2 1+ =  µε εκκεντρότητα ε.  Η ευθεία x = 3
2
α  

A. είναι εφαπτόµενη της έλλειψης C 
B. είναι τέµνουσα της έλλειψης C 
Γ. βρίσκεται εκτός της ελλείψεως 
∆. βρίσκεται σε απόσταση, από το κέντρο της έλλειψης, ίση µε β 
Ε. κανένα από τα παραπάνω 

 

2. * Η έλλειψη µε εξίσωση 
( )( )x x y y−

+
−

=0
2

2
0

2

2

1
α β

 και α < β έχει µεγάλο άξονα 

Α. παράλληλο προς τον άξονα x΄x 
Β. πάνω στον άξονα x΄x 
Γ. πάνω στον άξονα y΄y 
∆. παράλληλο προς τον άξονα y΄y 
Ε. παράλληλο προς την ευθεία µε εξίσωση y = x 

3. * H έλλειψη C  είναι όµοια µε την x y: 
2 2

9 4
1+ =

Α.  x y2 2

36 12
1+ =            Β. x y2 2

36 16
1+ =             Γ. x y

2
2

9
1+ =                 

∆. x y2
2

9
1+ =                   Ε. x y2

2

2
1+ =  

 

4.  * Η έλλειψη  C x y: 
α β

2

2

2

2 1+ =  µε γ2 = β2 - α2 έχει εκκεντρότητα 

Α.  α
β

            Β. γ
β

         Γ. α
β

            ∆.  γ
α

             

Ε.  κανένα από τα παραπάνω 

5.  * Η έλλειψη C  µε α > β έχει εστιακή απόσταση: x y: 
α β

2

2

2

2 1+ =
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Α. 2 2 2α β−         Β. 2 2 2α β+             Γ. α β2 2+  

∆. α β2 2−                       Ε.  κανένα από τα παραπάνω 

 

6.  * Η έλλειψη   C x y: 
α β

2

2

2

2 1+ = , γ2 = α2 - β2 µε εκκεντρότητα ε έχει εστίες: 

Α. Ε΄ (- α, 0),  Ε (α, 0)  
Β. Ε΄ (- αε, 0),  Ε (αε, 0) 
Γ. Ε΄ (- ε, 0),  Ε (- ε, 0)  

∆.   













−′ 0,

ε
αΕ  ,0,

ε
αE  

Ε.    κανένα από τα παραπάνω 
 

7. * Η ευθεία µε εξίσωση y = 2 είναι εφαπτοµένη της έλλειψης C x y
k

:  
2 2

29
1+ = , 

k > 0 µόνο όταν: 
Α.   k = 3         Β.  k =  - 2          Γ.  k = 2           ∆.  k = 1          Ε.  k = 9 

 

8. ** Η ευθεία  είναι εφαπτοµένη της έλλειψης y x= +4 C x
k

y: 
2

2
2 1+ = , k >0 

όταν  

Α.  k = 2          Β.  k = 4            Γ.  k = 15      ∆.  k =  - 2         
Ε.  κανένα από τα παραπάνω 
 
 
 
 
 

Ερωτήσεις αντιστοίχισης 
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1. * Σε κάθε έλλειψη της στήλης Α του πίνακα (Ι) να αντιστοιχίσετε τις εστίες 
της στην στήλη Β, συµπληρώνοντας τον πίνακα (ΙΙ). 

Πίνακας (Ι) 

Στήλη Α 
Εξίσωση έλλειψης 

Στήλη Β 
Εστίες 

 
 

1. x y2 2

4 9
1+ =  

 

2. x y2 2

16 9
1+ =  

 

3.  ( )x y−
+ =

1
4

1
2

2  

 

4.   x y2 24 4+ =

 

Α. ( ) ( )− + +3 1 0 3 1 0, , , )    

 

Β.  ( ) ( )− 5 0 0, ,    ,   5  

 

Γ.  ( ) ( )50,   ,     5,0 −  

 

∆.  ( ) ( )− 7 0 0, ,     ,   7  

 

Ε.  ( ) ( )0 3,−       ,    0, 3  

 

Ζ. ( ) ( )− 3 0 0, ,    ,    3  

 
Πίνακας (ΙΙ) 

1 2 3 4 
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2. * Σε κάθε έλλειψη της στήλης Α του πίνακα (Ι) να αντιστοιχίσετε την 
εκκεντρότητά της στη στήλη Β, συµπληρώνοντας τον πίνακα (ΙΙ).  

Πίνακας (Ι) 

Στήλη Α 
Εξίσωση έλλειψης 

Στήλη Β 
Εκκεντρότητα 

 
 
 

1.  x y
2

2

3
1+ =  

 

2.  x y2 2

9 25
1+ =  

 

3.  x y2 2

5 4
1+ =  

 

4.  x y2 2

7 16
1+ =  

Α.   4
5

 

 

Β.   3
4

 

 

Γ.   6
3

 

 

∆.   5  
 

Ε.   5
5

 

 

Ζ. 3
2

 

 
 

Πίνακας (ΙΙ) 
1 2 3 4 
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3.  ** Να αντιστοιχίσετε σε κάθε έλλειψη της στήλης Α του πίνακα (Ι) την 
εξίσωσή της στην στήλη Β, συµπληρώνοντας τον πίνακα (ΙΙ). 

Πίνακας (Ι) 

Στήλη Α 
Έλλειψη 

Στήλη Β 
Εξίσωση έλλειψης 

 

 

 
 

Α.  x y2 2

8 9
1+ =  

 

Β.  x y2
2

4
1+ =  

 
 

Γ.  x y2 2

9 8
1+ =  

 
 

∆.  x y2 2

3 2
1+ =  

                     

Ε.  x y2 2

36 16
1+ =  

Πίνακας (ΙΙ) 
1 2 3 4 
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Ερωτήσεις συµπλήρωσης 

 
1.  * Να συµπληρώσετε τον πίνακα: 
 

Εξίσωση  
έλλειψης 

Εστιακή  
απόσταση 

Εκκεντρότητα Εστίες Μεγάλος 
άξονας 

1.  9 4 32 2x y+ = 6     

2.   4 42 2x y+ =     

3.  x y2 2

25 16
1+ =  

    

 
 
2. ** Να συµπληρώσετε τον πίνακα:  
 

 
Εξίσωση  
έλλειψης 

 
Συντεταγµένες 

κορυφών 

Εξισώσεις  
εφαπτοµένω

ν  
στις κορυφές 

Εξισώσεις παραβολών 
µε κορυφές τις εστίες 
της έλλειψης και εστίες 

τις κορυφές της 
έλλειψης 

 

1.  x y2 24 4+ =

   

 

2. x y2 2

4 9
1+ =  
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Ερωτήσεις ανάπτυξης 

 
1. * ∆ίνονται οι ελλείψεις 

36y4x9  :C   , 30y6x5: C   , 1y
9

x  :C 22
3

22
2

2
2

1 =+=+=+  

Να ορίσετε: 
α) τις συντεταγµένες των κορυφών τους και να τις σχεδιάσετε. 
β) τις συντεταγµένες των εστιών της, την εκκεντρότητα και τα µήκη των 

αξόνων.  
 

2. * ∆ίνεται η έλλειψη  C x:  
2 2

20
4
15

1+ = . Να βρείτε τα σηµεία της έλλειψης που 

απέχουν από τον µικρό άξονα 2 µονάδες. 
 
3. * Να αποδείξετε ότι τα σηµεία Μ (x, y) µε x = 1 + 4 συνθ,  y = 2 + 3ηµθ,  

θ ∈ [0, 2π) ανήκουν σε έλλειψη της οποίας να βρείτε την εξίσωση. 
 

4. * ∆ίνεται η έλλειψη C x y:  
2 2

9 4
1+ = . 

Να βρείτε τα κοινά σηµεία της C µε την ευθεία ε στις περιπτώσεις: 
α)  ε: x = 3           β)  ε: x = 4           γ) ε: x = 2           δ) ε: y = 2           ε) y = 5 

 

5. ** ∆ίνεται η έλλειψη C . x y:  
α β

2

2

2

2 1+ =

α)  Να αποδείξετε ότι τα σηµεία  

Κ (ασυνθ, βηµθ), θ ∈ [0, 2π)     και       
2
πθβηµ  ,

2
π+θασυνΛ 














 +






  

είναι σηµεία της έλλειψης C. 

β) Να αποδείξετε ότι τα διανύσµατα  και  όταν θ ≠ π και 
→
ΚO

→
OΛ 

2
π3θ ≠  

δεν είναι κάθετα. 
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6. ** Έστω η έλλειψη C x y: 
2 2

9 4
1+ = .  Nα αποδείξετε ότι η ευθεία που διέρχεται 

από το σηµείο Μ (5, 0) και είναι παράλληλη προς την ευθεία µε εξίσωση  
x + 2y = 5 εφάπτεται της έλλειψης C. 

 
7.  *** Στο διπλανό σχήµα το ευθύγραµµο τµήµα 

ΑΒ µήκους  κινείται κατά τέτοιο τρόπο ώστε τα 
άκρα του Α,Β να κινούνται στους άξονες x΄x και 
y΄y αντιστοίχως. Έστω Μ (x, y) σηµείο της ΑΒ 
µε (ΑΜ) = α και (ΜΒ) = β. Αν η γωνία ΟΑΒ 
είναι ίση µε θ rad, 

l

α) Να αποδείξετε ότι: 
 

→→
= iσυνθOA l ,     Α α  συνθ αηµθ Μ i j

→ →
= − +

→

β) Να βρείτε την διανυσµατική ακτίνα  του σηµείου Μ. OM
→

γ) Να αποδείξετε ότι, όταν θ ∈ [0, 2π), το σηµείο Μ (x, y) κινείται σε 
έλλειψη της οποίας να βρείτε την εξίσωση. 

 
8. ** Το τόξο µιας γέφυρας πεζών που 

φαίνεται στο διπλανό σχήµα είναι 
ηµιέλλειψη.  
Ο µεγάλος άξονας της έλλειψης είναι 10m, 
το δε δυνατό ύψος της γέφυρας από το 
κέντρο του επιπέδου του κέντρου του 
δρόµου είναι 3m. Να βρείτε το ψηλότερο 
σηµείο της γέφυρας, όταν τοποθετούµε ένα 
σηµείο σε απόσταση 2m από το κέντρο του 
επιπέδου του δρόµου. 
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	Ã.  ÅËËÅÉØÇ

